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et globale energiforbruket i 2007 konvertert til millionar

tonn olje-ekvivalentar:

 Energikilde Energiforbruk
olje 3 953

2 638
3178
Atomkraft 622
Vasskraft 709

1 650
]

12 750
]

Smakraft potensiale 3 (=30 TWh)

Globalt energiforbruk
 ————————————————————




| global samanheng spelar bioenergi ein stor rolle, mest fordi den
er sa lett tilgjengeleg, og med sma kostnader.

Men bioenergi byr pa ein del utfordringar, fordi skogen bind
klimagassar gjennom fotosyntesen. Difor er ikkje bioenergi ein
heilt klimangytral energiressurs, fordi uttaket av bioenergi heile
tida ma balanserast mot tilveksten.

Difor bar ikkje uttaket skje nar skogen er i god vekst og kan binda
mykje CO2. Uttak av bioenergi bar heller ikkje skje pa dyrka mark,
som hausting av energiskog eller andre landbruksprodukt, fordi
den same jorda kan nyttast til matproduksjon, som er ein knapp
ressurs.
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TWh TWh Twh TWh T'Wh Twh TWh TWh  COe

Sum trenspont 0¢ oo 45 00 00 1.7 65,9 578 157
Sum transpo, uten int 08 00 4.5 00 00 12 47,2 484 131
Vetianspon 00 00 44 0.0 00 01 32,0 341 22
Banelranspert 06 .0 0.0 0.0 00 00 0.2 0.2 00
Luftraneport inmnennks 0.0 0.0 0,0 0.0 00 00 4.5 4.5 12
Luftransport wn. trafik 0o Q.0 0.0 0,0 00 Qo 6.5 65 18
Satransport, innenrks Do Q.0 a1 0.0 [ X4] 11 &6 08 27
Sjatrargport, int. trafikk 00 00 0,0 0,0 00 05 21 2,7 08
Sum industri a7 03 33 .0 74 32 10,5 2. 64
Metziprodukson 259 00 0,1 0.0 38 05 aa 47 18
Barguark og mingralor 14 00 04 06 09 b 15 36 03
Kiemisk industr| 77 00 06 03 a7 12 45 86 25
Neenngsmiddelindusari 30 01 C1 0.0 0.0 06 o} ] 15 (X}
Tiaforeding 45 DA 22 Q.1 0.0 02 02 05 R}
Bygg og anlegg 1.4 01 0.0 0.0 0,0 00 27 2,7 0.8
Dvrig indusin 22 D1 00 C,0 00 0,1 04 Q.8 01
Sum peyoleum s0 0.0 0.0 0.0 0.0 67.2 14 86 74
Offshore 3,0 0.0 00 Q.0 (alli] 50,2 36 538 11,6
Landaniegy og raffnerier 6.0 00 Do 0o 0.0 12,8 79 206 4.9
Kraftrarmeverk (krah) 0.0 00 0o 0.0 c.0 4.2 0.0 a2 09
Sum bygg og nazring 68,2 57 59 02 0.0 0.5 80 96 26
Jordbruk og skogbruk 1.9 00 oo 00 0o 0.2 15 16 Qs
Fiske 0z 0.0 00 00 0.0 0.0 14 14 04
Husholcninger 405 1.3 56 00 00 0.2 0.7 Dg 02
Tienestewting cg forcvar 256 44 03 02 Do 0,1 53 56 16
Kraft og varme 1.1 45 16 02 0,1 02 22 06
Nettap, & picsent 6,2
Sum 1323 182 27 7.6 727 87,0 1701 427

Tabell 2: Energi brukt pa ulike formal | 2018 fordelt p4 vir sektorinndeling, omtalt nasmere | detie kapitiat.
Grunniaget for tabellen er SSBs ensrgibalanse. Klimagassutslippet fra den fossile ensrgibruken er estimert av oss
basert pa utslippsfaktorar viet i vedlegg 1

Dagens engeribruk




= | transportsektoren dominerer fossil energi (2018), men
her er eit stort potensiale for elektrifisering og (i mindre
grad) bioenergi —i form av biogass og bioetanol (10%
iInnblanding)

= |ndustrien har og eit visst potensiale for meir bioenerqi,
med utgangspunkt i eigen produksjon, f eks
sagbruksavfall og rivningsmateriale.

= Hushald og neeringsbygg har ogsa eit stort potensiale for
meir bioenergi, som erstatning for el-kraft og oljefyring, |
form av fjernvarme og flis/pellets.




Transport* 4.5 TWh biogass (2030) , cellulose

Hushaldning 8 TWh fra el-kraft og oljefyring
Naeringsbygg 9 TWh fra el-kraft og oljefyring
Industri 6.5 TWh flis fra eigen produksjon,

rivningsmateriale
SUM 28 TWh

* Innblanding med 10% bioetanol > 6 mill m3 trevirke
= 6 TWh el-varme eller 3 TWh fyringsolje




Direkte (pellets, ved, flis)
Fjernvarme

Biodrivstoff
El-produksjon

90 %
80 %
40 %
32 %



Skogbrensel 7 5 12

Hogstavfall 5 6 11
Industri 1.5 3 4.5
Naering 1 2 3
Hushaldning 1 2.5 3.5
Halmavfall 0.1 4.5 4.6
Biogass 0.2 5 5.2
SUM 15.8 28 43.8
Merknader:

» Skog omfattar hogstavfall, sagbruksavfall, tynningsvirke, rydding og hogst av
framande treslag (sitka o.l.) > 12 mill m3

= Energiskog pa dyrka mark er ikkje tilradd (potensiale for 30-40 TWh)

= Avfall omfattar flis og treavfall fra bygg og anlegg, halm og kornavrens fra landbruket
og vatorganisk avfall, samt deponigass.
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Bakgrunn

2 m?3 trevirke tilsvarar 1 fat oljeekvivalentar

dvs 4 mill fat/dag tilsvarar 8 mill m3 trevirke/dag (av totalt 25 mill m3/ar) - altsa ville heile arstilveksten
vera tatt ut pa 3 dagar.

CCS* > 5 mill tonn CO2/ar
Norsk skog > 26 « o« « « (50% av utsleppet)

* Teknisk/industriell karbonfangst

Rekneeksempel
Tilvekst 25 mill m3 trevirke /ar
Hogst 12 « « « «

Konklusjon

= Norsk skog er langt meir effektiv til a fanga CO2 enn teknisk/industriell karbonfangst (CCS) til same
pris.

= Auka hogst til bioenergi vil redusera skogen sitt potensiale for & binda CO2.
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Understorey vegetation

M Trees

M Forest floor

B Mineral soil (Im)
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Spogrsmal?




